



### 朱德庸：

# 中国动漫要有原创

■本报记者 曹克

“我认为，无论眼下网络和科技手段如何发达，要想使中国的动漫作品赶上或超过别人，重要的还是要有好的、有创意的原创作品。”5月2日，在第四届中国国际动漫节上，台湾著名漫画家朱德庸在接受本报记者采访时道出自己的观点。

朱德庸1960年出生于台北，其漫画专栏在台湾有十多年的连载历史，其中《酷溜族》专栏连载十年，创下了台湾漫画连载时间之最。其漫画作品《双响炮》《涩女郎》《酷溜族》等在内地青年中影响极大，拥有大批忠实读者。迄今为止，朱德庸出版的各类漫画读物共计1000万册。

#### 模仿没有出路

“做漫画家其实是一条人生的漫长之路。我平时画一幅四格的漫画作品，差不多只需10分钟即可完成骨架。但要赋予其真正的内涵，完全来自平常的积累。”朱德庸说，开始模仿是重要的，但是

最终要成为有独立风格的漫画家，成为你自己。他希望世界上不要出现第二个“朱德庸”。

在分析中国漫画的原创土壤是否乏力时，朱德庸说，漫画这个行业对华人来说，所走的道路是蛮曲折的。20多年前，台湾出现的漫画杂志就有20余种，但没有持续多久就凋谢了。原因是没有人才，没有人才，好作品就出不来。

他坦言，大陆的市场空间非常大，潜力也非常大。“如果我们的下一代开始创作自己的作品，而不是一味地去模仿别人，就会开辟一条自己的路。毕竟模仿没有出路。”

#### 关键要有人才

中国要有自己的原创动漫作品，关键是要有人才，而人才的培养从哪里来？高等学府是否能够培养出创意人才？“我不认为学院就一定能够培养出漫画

家。我本人就不是学画画的，国外许多知名的动漫画家也不是学画画的，关键是你个人如何看待漫画创作。我认为，在草丛中，最终绽放出一个花朵就足矣，就如一万个中，出一到两个漫画家就足矣一样。”

#### 原创就是基石

在谈及网络与创作的关系时，朱德庸并不主张让网络占用过多的时间，尽管现在有一些年轻人的作品利用互联网也取得了一些成功。他说：“我只要上网一个小时，脑子就会一片空白。我认为，电脑就是一个工具，发稿件和接收邮件的工具。要做出一些好的原创作品，还是要静下心来，认真去创作才可以。而有了好的作品，其他像文具、饮料、图书、动画片等一切衍生品就会赢得市场。”好的原创作品是其他一切产品的基石——朱德庸强调说。



柏杨(资料照片)

## 柏杨葬礼 14日举行

台湾作家柏杨的葬礼将于5月14日低调举行。5月14日上午举行家祭之后，下午将在台北济南教会的教堂里为柏杨举行“安息礼拜”活动，教堂有300个座位，不发请柬，柏杨家人只在报纸上发讣告。

据悉，14日的纪念活动结束后，柏杨的遗体将被送去火化。在柏杨离世的这几天里，来自世界各地的唁电和慰问信雪片般飞到柏杨的家中，柏杨的家人对人们的关心表示感谢。

17日，如果天气晴朗，亲人们将遵照柏杨生前的遗愿，把骨灰送往他昔日曾经坐牢的绿岛附近海面抛撒。绿岛是台湾台东县东边的一个小岛，柏杨曾在那里坐牢长达9年零26天，后来又成为他人生的转折点，因为柏杨用牢狱时间，让自己成了一个历史学家，所以，他感谢绿岛的赐予，他把这里视为特别的纪念地。

柏杨4月29日凌晨1时12分，在台北县新店耕莘医院病逝，享年88岁。 华西

### 怀念柏杨

## 那个可爱的人去了

丹飞

又一个可爱的人去了，我在心里说。

传记性质的追述文字中评价说：“《柏杨版资治通鉴》在台湾被誉为最有价值和最畅销的一部书，《中国史纲》被列为对社会影响力最大的十部书之一，其中《丑陋的中国人》在当代华人世界中流传最为广泛。”不用考证即知，第一个判断一半溢美一半基本属实，第二个判断限于某个榜单的眼光，第三个判断接近真实。

我眼里的柏杨是柔情与辛辣并存的柏杨，是杂文家柏杨，是史评家柏杨，更是由幼及长、渐渐老去的男人柏杨。柏杨留在人间最可贵的一种人生状态，真实得可爱可敬，有桀骜扬斥的一面，在某些人生阶段、俗常层面也如凡夫俗子。首先是这状态，这可爱劲头，这有趣心智，然后才是“斗士”柏杨的一面，值得世间留存、记取。

现在，那个可爱的“笨”人去了，趣味日少的今天，还有多少人可爱呢？天可怜见，也许老天看他太可爱，过早收了他去读书做伴，这样想着，心里好受一点。

## “小梅花”河南赛区 11名选手夺金

本报讯(记者 李颖)5月2日晚，第十二届中国少儿戏曲“小梅花”河南赛区选拔赛在郑州落幕。

据介绍，本届大赛小选手报名踊跃，经过严格把关，最终确定了65名小选手参加比赛。经过4月30日、5月1日两场预赛，共有28位小选手进入5月2日晚的决赛。最终，潘苗苗、丁鹤、孙悦、郑万帅、牛欣欣、李林哲、刘佳钰、刘晨燕、孙伟轩、刘道阳、杨奥菲等11名小选手在决赛中脱颖而出，荣获金奖；张梦娇、白钰莹、雷文格等17名小选手荣获银奖；其余37名小选手为铜奖。金奖的前8名选手将由省戏剧家协会推荐参加今年7月举行的全国“小梅花”大赛。



5月1日晚，由郑州市杂技团表演的杂技节目《荡秋千》亮相央视“向祖国报告”——2008庆祝五一国际劳动节文艺晚会。

通讯员 曹青峰 摄



## 新版《麻风女传奇》 登上舞台

本报讯(记者 李颖 文 唐强 图)由河南省豫剧一团和我省著名戏剧家石磊联手打造的新古典主义豫剧《麻风女传奇》，五一期间在省会香玉大舞台首度与观众见面。

《麻风女传奇》讲述了一对青年男女生死相恋的爱情故事，曾被艺术家以不同形式搬上戏剧舞台。这次被省豫剧一团再度搬上舞台的版本，是由石磊在参看了樊粹庭先生编写的豫剧《女贞花》和清代小说家宣鼎的《夜雨秋灯录》中麻风女的故事改编而成，因而被称为2008年版《麻风女传奇》。

记者在现场看到，新版《麻风女传奇》在情节上比老戏做了不少改动，删掉了前两场次，全剧直接从“洞房”

切入，并对“饮鸩”一场进行重点修改，最后以夫妻团圆、完婚终结，前呼后应，显得更加紧凑、流畅。更令戏迷称道的是，剧中原汁原味加进了已故豫剧大师陈素真早年灌制的《麻风女传奇》唱片中留下的一段唱腔。

剧中饰演“麻风女”的徐俊霞是省豫剧一团国家一级演员，曾经在豫剧《朝阳沟》《香魂女》和《红菊》等现代戏中成功饰演过“银环”“环环”和“红菊”等人物，在《麻风女传奇》中扮演“闺门旦”并演唱“祥符调”，对她来说是极大的挑战。最终，她饰演的女主人公邱丽玉以端庄大方的扮相、沉稳含蓄的演唱技巧赢得了观众和专家的好评。

上图：洞房花烛夜，邱丽玉(徐俊霞饰)将身患麻风病一事告诉邵君，让他离开自己。二人依依不舍，抱头痛哭。

## 香港作家 带来有趣《神秘谷》

■本报记者 李颖

香港作家李敏带着新作《神秘谷》亮相书博会，并在4月26日的“读者大会”上，和蔡志忠、王立群同台与读者互动交流。

李敏是周星驰自导自演的电影《喜剧之王》的编剧，由她作词的《和平饭店》主题曲《完全因你》曾获“香港电影金像奖”最佳电影主题曲奖，她还为女歌手黄蓉的《我不是黄蓉》和《哎呀》两首歌写词。

谈到新作品儿童读物《神秘谷》，育有两女李敏说，创作初衷来自对市面上儿童读本选择的困惑：“每次带女儿到书店挑书，每次为她们读床边故事，总觉得少儿读物就像食物，有营养的味不好，好味的又不太有营养。对我来说，无论是从妈妈还是从作家的思维出发，都希望书架上出现一本生动有趣又具知识性的故事书，这是我炮制《神秘谷》的动机。”李敏说，《神秘谷》中所有插图都由她构思，书中还选用了大女儿4岁时的油画，形象健康的S.H.E则为她的书配了语音版。



“国色天香——中国牡丹名家邀请展”日前在弘润华夏大酒店美术馆拉开帷幕。画展展示了河南灿烂瑰丽的牡丹文化和画家的精湛技艺，还邀请王秀、王少卿等十余位“牡丹画家”现场泼墨。 本报记者 汪静文 摄



## 张悦 黄薇： 郑州人很爱书

■本报记者 秦华文 丁友明 图

在书博会上采访中央电视台《夕阳红》主持人张悦、黄薇可谓颇费“周折”。4月26日，二人刚到郑州国际会展中心书博会签售现场就被翘首以待的读者团团围住，记者的采访只能“见缝插针”。

“河南的读者很热情、朴实，从交谈中能明显感觉到他们的真诚，我们签售持续了两个小时都没停过，这么多人捧场，这是河南读者对我们的厚爱，很开心。”黄薇说，有位读者说自己每天都看《家有妙招》，已经记录了500多条，还专程从安阳赶来“看”她俩，令她们很是感动。“即使每天都记，也需要近两年的时间。这次书博会给我们提供了直接和河南观众交流的机会。”

张悦对郑州和郑州人的看法则

更为“理性”：“每次来郑州都有不一样的感觉，这次郑州的变化令我很吃惊，发展可以用飞速来形容。今天有这么多观众来给我们捧场，说明郑州人很爱书，文化素养高，同时很注重提高自己的生活品质，他们懂得如何去装扮生活。”

黄薇和张悦的主持风格一直为观众所喜爱，黄薇活泼，张悦亲切，签售现场二人的配合仍然默契。活泼的黄薇对郑州之行赞不绝口，而张悦简短的话语却往往是“锦上添花”，二人对河南和郑州的赞美令记者都有些“飘飘然”，自豪感油然而生。

“只要《家有妙招》不关门，我们会继续出系列书籍，回报观众的厚爱。”采访接近尾声时，黄薇的话引来读者一片掌声。

### 阎崇年：

## 阅读 让人 受益终生

■本报记者 安群英 文 丁友明 图

“这次书博会办得太好了，有些出乎意料。”4月26日下午，记者在郑州国际会展中心轩轳厅采访了北京社会科学院研究员、北京满学会会长、著名学者阎崇年。

从通过央视《百家讲坛》听阎崇年讲《明亡清兴60年》，到现场面对面与其交流，阎崇年台上台下，一样的温和有礼，尽显学者风范。用《百家讲坛》上不紧不慢的语言风格，阎先生讲述了对书博会的感受，他说，第18届书博会是文化发展的一件盛事，给作者、读者、出版社、营销者、媒体提供了一个非常好的平台。

“河南读者非常热情，有非常好的阅读氛围。”阎崇年说，作为多次到河南交流研讨的学者，河南读者表现的高素质让人高兴。

读书让人终身受益。阎崇年说，读书是读书人修身养性齐家治国平天下的法宝，人的时间和精力是有限的，事情不可能亲历亲为，通过阅读不同的书籍可以让人获得经验和信息。读书可以增智慧，悦心志，益健康，网络增加了人们的阅读



多元性，但代替不了读书，一本好书能给人长久的愉悦和快乐。

从书案走向讲台，从书斋学者到学术明星，阎崇年没有感觉到大的不同，他说，如果有一些，那就是读者能给他提供大量的信息，有次他到上海等地演讲，想查找一些资料，开出书单，很快就有读者帮他整理好了，这些书不可能在同一个图书馆或者研究所里找到，要花费不少时间，但有了读者的帮助，感到非常方便，也非常感谢。作为一名学者、作者，能走到读者身边，听到来自读者最真实的声音，不断获得新知是件幸福的事。读书和做学问，自己会始终如一、锲而不舍地做下去。

阎崇年还在书博会上介绍了自己的《中国古都北京》一书。他说，自己的书分两类，一是纯学术类，另一类是大众类。《中国古都北京》倾注其五六十年心血，为了写这本书，他跑遍了书中所写的文物胜地，肯定会和别人笔下的北京不同。他的20万字的《康熙大帝》将在5月出版。